

种桃种李种春风

——环境集团工会主席章莉的绿色环境梦

做这个行业是在做善事

杭州市环境集团主要承担杭州市垃圾前端收集和运输、生态填埋、焚烧处置、沼气发电、污水处理和生态环境教育基地等。

至今,已为数百万杭州市民服务23年,累计处置生活垃圾达1300多万吨。

“环境集团有员工上千人,在这里工作的,有学识渊博的博士生、硕士生,也有目不识丁的普通员工,他们来自不同的地区,不同的城市,平时工作的时间、地点也不一样。”

章莉说,当工会主席这些年,凝聚团队的秘籍之一,就是打造“善文化”品牌。做垃圾处理这个行业是情,是在做善事,在做积德的事。“脚踏垃圾、心怀天下、善小为之、梦想无疆”是对环境员工的一种描述。

每年办十件实事

“家文化”,是环境集团工会工作的另一个关键词。

“在我的成长中,导师张金城高级工程师传授给我很多本领,这里面不光有技术技能知识,更有做人的道理。在环境集团,这样的师徒组合有很多,这两年,我们通过‘导师带徒’的方式,通过这样的传帮带,让我们的新员工更快更好地融入环境大家庭中。”

从2010年开始,环境集团每年都会为员工办实事,解决员工工作、生活中的难题。这包括,在医保方面,建立健全补充医疗管理制度,为工作满一年的合同制员工缴纳补充医疗保险。

与其他岗位相比,环卫一线员工在工作中容易患皮肤病。工会就邀请了市三医院的专家,定期到天子岭坐诊。员工问诊、看病后,可以直接在园区刷卡结账拿药,免去了跑医院的麻烦。

每年到了“六一”儿童节,工会都会给留守儿童子女邮寄礼物,组织优秀员工子女开展亲子游活动,让员工子女了解他们的父母为城市所做的贡献。

一线员工工作范围点多面广,针对如厕难、休息难的问题,安排休息点,改善员工工作环境和劳动保护条件。

积极争取政策,为公司187户新杭州人申请

“像前端垃圾收集、运输,线路安排、作业要求等安排都有具体的标准,为了让垃圾不落地,垃圾不暴露,收垃圾还要用毯子。我们的工作,只有认真对待每个细节,整个社会才会更加尊重、重视这个职业。”

我们常跟基层集运员说,“你在工作中随意吐痰,让外地游客看到了,那么代表的就是杭州的形象,如果让外国游客看到了,代表的就是中国的形象。”

她充分发挥工会的组织优势,提升员工们的职业自豪感。她说,环卫工作代表了城市的形象。垃圾的事看似很小,其实很大,如果垃圾不处理好,美丽杭州、美丽中国将成为无水之源,无本之木。



章莉(中)和职工们交流。

播种绿色种子

这些年,天子岭名声响当当。

“跟着垃圾去旅游”,成为国内首条生活垃圾处理“集、疏、运、埋、复、用、观”全过程市民生态游体验线。

市民观摩清洁直运车作业、进入天子岭生态公园体验垃圾分类,参观垃圾场上生态公园,沼气发电厂、运营调度服务等。在旅游体验中,感受垃圾从产生到处理再资源化利用的过程,了解垃圾分类和减量的好处,增强垃圾分类减量的意识。

“播种绿色种子,环境集团的‘绿文化’,还有许多有意思的形式。”

章莉经常向朋友发出邀请:来我们园区看看吧,环境集团的员工心灵手巧,他们用垃圾废弃物制作的工艺品,非常有创意。我们还有一线环卫员工组成的“环境之友”合唱团,他们是环境集团的绿色金名片。

章莉在工作中注重细节。通过成立由全国劳模缪文根、全国人大代表陈腊英组成的劳模工作室,环境集团工会推出一批有责任、有担当的劳动先进,带动了团队中的每个人。

她相信故事才是传家宝,出版发行《种桃种李种春风》,记录2010年9月

以来,天子岭发生大事件、小人物的感人故事,见微知著,通过故事的传播让更多的人了解环境人“真、善、美、绿”的情怀。

组织工会小组拍摄微电影。员工自编自导自演,拍摄了《戒指》、《美丽天子岭的守护者》等微电影,表现员工工作生活中真实故事。

近期,集团工会还组织了员工捐赠的文化物品展,这些捐赠品中,有记录爷爷奶奶爱情故事的民国青铜钻子,有记录父母辛勤耕作的打稻机和蓑衣,有记录单位成立并召开一届一次职代会的搪瓷杯,有员工结婚时用的蜡烛台,有解放初期使用的倒马桶桶……一件件老物件,见证了人们生活的方方面面,记录了社会变迁,以及环境员工无数家庭的传家故事,寄托着环境员工爱企业、爱岗位、爱社会的真挚之情,更凝聚着环境员工倡导资源可回收、可利用、可循环的拳拳之心,是环境员工小善大爱的最好见证。

绿色环保梦,就是要让独特的乡土文化种进天子岭,让丰富的历史文化种进天子岭,让绿色循环文化种进天子岭,让和谐生态文化种进天子岭,从而为这个城市,打造一条畅通城市出口线。



章莉(左)和职工在一起。



高新区(滨江)新闻

今年投入12.5亿
实施119个项目治水

全民治水 美 滨江

记者 刘伟 傅一览
高新区(滨江)报道组 余小平 宋桔丽

“出口问题没有解决,是造成去年‘菲特’台风期间部分马路被淹、小区进水问题的主要原因。为了排涝水,高新区(滨江)准备新建华家、江三、铁岭三座排灌站,2至3年,这里的排涝能力会有翻天覆地的变化。”

该区高新总公司工作人员毛秀明负责江三排灌站的建设。

他说,江三排灌站4月份就要完成水下部分施工,10月份完成整体建设任务。建成后将永久河流域排泄能力提升至15立方米/秒。这是什么概念呢,再来一个“菲特”,能确保24小时积水当天排出。

像这样有力道的举措,高新区(滨江)还有很多:根据“五水共治”三年行动计划,今年,该区将按照“五水共治、治污先行”路线图,以推进黑河、臭河、垃圾河整治和消除易涝易积水点为重点,有效解决突出问题。今年,计划投入12.5亿元,实施项目119个。



32处易积水点“一点一方案”整改

火炬大道下穿涵洞整改计划在汛期前完工。

在东信大道及滨盛路一带容易大面积积水的地点,将建造两个排涝泵站,7月底前形成外排能力。

与此同时,完成江南大道、江晖路、

伟业路等道路的管网清淤及封堵清除工作。年底前完成建设河等10条(段)河道的清淤疏浚工程。

今后,全年不间断对全区城市管理河道进行河面保洁以及河道两侧绿化养护。

扩容污水管线 阳台污水纳管

体污水终端及配套工程也已动工建设,建成后,高新区(滨江)的日排污能力将提高到22万吨,将有效解决区内污水无处排的窘境。

同时,在区管公厕建设工程上,今年将新建公厕3座,目前尚处于选址阶段;对已建成的未实截污纳管10座公厕整治并

纳管,对外来人口聚集区实施无害化公厕改造10座,现处于编制设计方案阶段。

此外,该区已对浙新小区、缤纷西苑、迎春小区、迎春南苑、春波小区等5个小区进行阳台污水截污纳管改造,其他小区的阳台污水截污纳管改造将在10月底前完成。

全民治水 人人来当清道夫

机关干部的集中整治,成堆的垃圾不见了,河水中的附着物也被清除了。

在水系众多的山一社区,社区治水护绿先锋队带头示范,率领社区年轻党员、社工、入党积极分子对全社区六条河道五大池塘开展综合整治先锋行动。

作为花园徐直河的河长联系部门,该区党委宣传部联合西兴社区开展河道集中整治行动;此外,社区还为花园徐直河配备了12名河道义务监督员,让原本脏、乱、差的花园徐直河变得井然有序。

前不久,在白马湖畔,3万尾适合白马湖水质特点的白鲢、花鲢鱼苗被两新企业党员放入湖中,鱼儿欢快地洄游。

治水先治岸,在新浦社区,为了让新浦河河道变清,社区联合保洁公司清理河道两边建筑垃圾和菜地,并对在河道绿化带里养狗的居民进行了劝导教育。

河道整治,三分突击,七分管理。在滨江,43条河道,除了“一河一长”,开展环境集中整治外,每条河道均建立了志愿者护河队,开展河道日常巡查,建立长效养护机制。

高新要览

水电社区 改造管网防内涝

本报讯(通讯员 单丽丽 黄逸男)高新区(滨江)水电社区因设施陈旧,管网老化,在降水量大的时候,会经常出现内涝,给社区居民生活出行带来不便。近日,为响应“五水共治”的号召,社区在街道城管部门的协助下,对社区的排水系统进行了管网改造。

此次改造工程新埋设雨水排涝管道共170米,拓宽排水沟12米,清淤排水沟80米,并检修四台排水泵,消除居民小区230户共9幢房屋和辖区企业近15000平方米的积水成涝隐患。改造后能达到在24小时内150毫米降水量社区不受淹。

新州社区 倡导人人节水

本报讯(通讯员 叶晓红)环境直接关系到我们的生态环境和生活品质,需要每个人付诸具体行动,为此,近日高新区(滨江)新州社区举行了居民节水活动,留下居民节水妙招或者宣言,共同珍享纯净之源。

活动当天吸引众多居民参与活动,“一滴清水,一片绿地,一个地球”,“节约用水,人人有责”、“节约用水,从我做起,从小做起”,“洗衣服的最后一盆水可以洗拖把”……满满的留言板上了留下了他们的痕迹,有生活中的节水心得,有节水宣言等等。

新州的小小画家们更是现场泼墨作画,为宣传“世界水日”画下了他们中心小小的绿色世界。

本报摄影 记者 李忠